Суровегина Е.С.¹ «Сакральная гастрономия» русского язычества XXI века²

(характеристика продуктов и напитков в современном славянском язычестве)

С момента появления на территории бывшего СССР первых идеологов возрождаемого языческого мировоззрения актуальными становятся вопросы, связанные не только с конструированием новой мифологической картины мира, разработкой праздников и созданием священных текстов. Язычество заявляет о себе, претендуя на максимальное погружение в славянскую аутентику, в том числе за счет включения пищи, напитков и ароматов в обрядовую практику.

Характеризуя роль продуктов и напитков в современном русском язычестве, стоит отметить, что современная славянская кухня значительно отличается по составу и способам приготовления блюд от традиционной древнерусской. Можно выделить ряд особенностей древнеславянской кухни, которые сегодня пытаются восстановить и сохранить современные приверженцы языческого мировоззрения. Во-первых, практиковалась/ практикуется целостность и «аутентичность» употребляемых продуктов питания. «По традиции, продукты перед готовкой практически не резались и никогда не смешивались друг с другом»³. Во-вторых, к особенности традиционной/языческой русской кухни следует отнести широкое использование овощей. В-третьих, присутствие в языческом меню, в отличие от большинства кулинарных традиций, разнообразных супов – «похлёбок»⁴, (щи, рассольник, окрошка, борщ, свекольник, уха и т.п.) и мучных изделий. К примеру, центральное место в гастрономии союза общин «ССО СРВ» занимает хлеб, приобретающий в языческой среде сакральное значение: «хлеб, по сути своей, является земным проявлением Богов и духов плодородия, их телом»⁵. Кроме того, хлеб является и оберегом современных язычников – его берут с собой в дорогу, кладут в колыбель к новорожденному. Во время поминального застолья хлеб запрещалось резать, поэтому «обрядовый хлеб отламывали, а блины разрывали» В-четвертых, особенностью является и само место приготовление пищи – русская печь.

Большое значение в обрядовой практике русских младоязычников занимает правильный подбор напитков. Безусловным лидером следует признать

¹ Суровегина Екатерина Сергеевна [ekaterina.surovegina@mail.ru] – магистрант кафедры истории России и вспомогательных исторических дисциплин факультета гуманитарных наук Нижегородского государственного педагогического университета им. К. Минина (Нижний Новгород, Россия) – прим. ред.

² Статья подготовлена при финансовой поддержке РГНФ в рамках научно-исследовательского проекта «Комплексное историко-религиоведческое изучение феномена русского неоязычества» (проект № 15-31-01247).

³ Царская кухня или 5 правил русского застолья. [Электронный ресурс]. URL: http://rodnoverie.org/stati/jav/72-tsarskaja-kuhnja.html (дата обращения: 10.12.2016).

⁴ Царская кухня или 5 правил русского застолья. [Электронный ресурс]. URL: http://rodnoverie.org/stati/jav/72-tsarskaja-kuhnja.html (дата обращения: 10.12.2016).

⁵ Святой хлеб. [Электронный ресурс]. URL: http://www.rodnovery.ru/stati/55-svyatoj-khleb (дата обращения: 10.12.2016)

⁶ Родноверие. М.: ООО «Типография Сити Принт», № 1(11), 2016. С. 45.

мед («питный мед»). Данный напиток имеет широкое ритуальное применение, его используют в календарно-праздничной, свадебной, погребальной и специализированной (воинской, жреческо-волховской) обрядности. Пиво — второй по значимости напиток. «Приготовленное из зерен ячменя, пиво обозначало в требе плоды земли, собранный урожай, а также надежду на урожай будущий»⁷. Вместе с тем, наиболее массовым напитком, встречающимся на всех мероприятиях, проводимых в рамках деятельности языческих общин, следует признать квас. Реже в обрядовой практике используется вино.

«Пищевой стол» традиционного языческого праздника

В течение года современными последователями языческой веры отмечается большое количество календарных праздников (Масленица, Велесов день, Купала, Перунов день, Коляда и др.), а также проводится ряд обрядовых практик (погребальных, родильных, свадебных и др.)⁸, где используется ритуальная пища.

В празднично-обрядовой практике можно выделить три основных этапа, связанных с пищевым столом. Первый этап — «подготовительный», включает чтение молитвы (славлений богам), приглашение гостей, уборку помещения. На втором этапе идет уже непосредственное приготовление обрядовых блюд. Особое значение имеет сам способ готовки, который, как правило, передается из поколения в поколение. Во время приготовления ритуальной пищи могут читаться специальные заговоры, а также совершаться предсказания.

Каждый праздник характеризуется определенными обрядовыми блюдами. Так, на Масленицу (праздник весеннего равноденствия)¹⁰ традиционны блины, которые используют «для кормления» чучела Марены и для гаданий¹¹, вареные яйца («писанки» и «крашенки»), обрядовое печенье (в виде жаворонков). Для Коляды (праздник зимнего солнцестояния)¹² традиционными стали: сурья (напиток на основе мёда), квас, поросенок, сыр, мед, сало, ржаное печенье, каша, различные хлебобулочные изделия.

⁷ Грознова Н.В. Целительские аспекты приготовления ритуальной пищи и проведение обрядовой трапезы в славянской традиции. Ш международная научно-практическая конференция «Традиционная культура славян в XXI веке» сборник докладов под общ. ред. Г.Э. Адамовича. – Минск: ЗАО «Белхардгрупп», 2010. С. 110.

⁸ Единственный пример русского языческого погребального обряда связан с похоронами первого младоязычника советской России А.А. Добровольского (Доброслава). Подробнее см.: Влх. Велеслав. Славянская Книга Мёртвых. М.: Свет. 2015. С. 263–275

⁹ Н.В. Грознова. Целительские аспекты приготовления ритуальной пищи и проведение обрядовой трапезы в славянской традиции. III международная научно-практическая конференция «Традиционная культура славян в XXI веке» сборник докладов под общ. ред. Г.Э. Адамовича. – Минск: ЗАО «Белхардгрупп», 2010. С. 105.

¹⁰ Славянский календарь. URL: http://velesovkrug.org/24-kresenyaiyunya-kupala.html (дата обращения: 21.01.2017).

¹¹ Интернет-интервью В. Бондаренко (Ракиты) Е.С. Суровегиной. 04.11.2016. – из личного архива автора.

¹² Славянский календарь. URL: http://velesovkrug.org/24-kresenyaiyunya-kupala.html (дата обращения: 21.01.2017).

На Купалу (день летнего солнцестояния)¹³ готовят пироги, блины, горох, ячменную кашу, постные сочни, яичницу и т.д. Праздничный стол для Спожинок (праздник окончания жатвы)¹⁴ состоит из яблок, хлеба, пива, баранины, овсяных блинов¹⁵. Вместе с тем, следует обратить внимание на тот факт, что существует определенный набор продуктов, который присутствует на праздничном столе, в независимости от смысла совершаемого обряда или проводимого праздника. Такими продуктами являются: хлеб, пироги, мясо, фрукты и овощи, мед, молоко, пиво или квас.

Характер жертвоприношений в празднично-обрядовой практике: кровные и бескровные

В празднично-обрядовой традиции современного русского язычества практикуются жертвоприношения (жертва – приносимый в дар божеству предмет или живое существо)¹⁶ двух видов – кровные и бескровные.

В настоящее время прозелиты «ССО СРВ» выделяют четыре вида требы-жребия: «кур» (животная жертва), «брашно» (изделия из муки), серебро (деньги), «пря» (обрядовый бой)»¹⁷. Животные и птицы (бараны и петухи) приносятся в жертву в удалении от скопления людей, участвующих в празднике. Если животное, предназначенное в жертву, по какой-то причине отвязывается и убегает, обратно его не ловят, считая, что за потенциальную жертву заступились боги.

Обычно кровная треба приносится на главный праздник союза «день Перуна» (21 июля): «баран, зарезанный дружинниками, делится между воинами, остальные не участвуют в жертвоприношении, жертвенный петух идет в общий пир, а его кровью мажутся руки и чело (лоб) людей, прошедших обряд воинского посвящения»¹⁸.

Бескровная жертва приносится посредством сжигания хлеба (специально испечённого обрядового каравая). Реже хлеб приносится к «священному дереву», пускается по воде или закапывается в землю. Кроме того, бескровной жертвой считается возлияние напитков из братины.

Исключают практику кровных жертв общины, входящие в союз «Велесов Круг». Идеологи союза считают, что кровавых жертвоприношений в славянской языческой традиции не существовало. Соответственно, заклание животных перед праздником не связывается участниками данной религиозной группы с принесением жертвы. «Мы приносим в жертву мясо или что-то из него приготовленное, но не душу и жизнь этого животного, так как жизнь ему дали не мы и душу в него послали Боги.



¹³ Tan we

¹⁴ Славянский календарь. URL: http://velesovkrug.org/24-kresenyaiyunya-kupala.html (дата обращения: 21.01.2017).

¹⁵ Подробнее см.: Казаков В.С. Славянское обрядовое питание. – М. – Калуга: «Русская Правда, 2013. С. 56–57.

¹⁶ Русское языческое мировоззрение: пространство смыслов. Опыт словаря с пояснениями / под общ. ред. С. Ермакова. – М.: Издательство «Ладога-100», 2008. С. 75.

¹⁷ Интернет-интервью В.С. Казакова Е.С. Суровегиной. 29.11.2016. – из личного архива автора.

¹⁸ Там же.

Нельзя приносить Богам то, что они дали этому миру»¹⁹. Таким образом, жертва для «Велесова Круга» – это «продукт», заработанный человеком. Она должна быть физически осязаема.

В качестве исключения для усиления действия обряда волхв (один из рангов иерархии служителей языческого культа) может пожертвовать свою кровь, смешав ее с жертвенным напитком. Однако подобное действо происходит лишь в рамках частной практики.

Жертвы конкретным богам: специфика приношений

Жертвы конкретным богам в русской «родноверческой» традиции характеризуются определенной спецификой, связанной, во-первых, со способом приношения; во-вторых, с функциональной характеристикой, приписываемой тому или иному богу, и наконец, в-третьих, с видом самой жертвы, предназначенной для определенного божества. Таким образом, разделение богов на «вышних» (небесных) и подземных «специализирует» требу. Жертва «вышним» богам, как правило, сжигается на костре, подземным — закапывается в землю, кладется на жертвенный камень, либо пускается по воде.

Жертва Велесу, в соответствии с функциональной характеристикой божества – покровителя рогатого скота²⁰, указанной еще в Повести временных лет, в основном включает молочные продукты (молоко, масло, сыр). Богу воинов²¹ Перуну приносят мясо барана или петуха. Из напитков – пиво. Стрибогу – богу ветра, язычники жертвуют легкие сыпучее вещества (мука или зерно), развеивая их по ветру. Женским божествам, таким как Макошь (богиня судьбы, счастья, несчастья, женской доли и т. д.)²² и Лада (покровительница родов, женщин, детей, урожая, плодородия)²³ – молоко и предметы женского рукоделия (вышитые рушники, пояса и др.). При почитании духов предков используют блины, кисель, кутья, «во время весенних праздников уместны куриные яйца и яичницы (последние готовятся на месте, непосредственно перед Братчиной)»²⁴.

¹⁹ Расшифровка аудиозаписи интервью Б.А. Гасанова (Богумила) Р.В. Шиженскому, г. Рязань 03.12.2016. — Из личного архива автора.

²⁰ Подробнее см.: Суровегина Е.С. Образ бога Весела по данным нарративных источников // Религия и общество – 10: Сборник научных статей. Под общей редакцией В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. Могилев: Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова, 2016. С. 168–170.

²¹ Подробнее см.: Шиженский Р.В., Суровегина Е.С. Функциональное наполнение мифологемы Перуна по данным нарративных источников лидеров современного славянского язычества // Актуальные вопросы этнографии и этногеографии – сборник статей по материалам Всероссийской студенческой научно-практической конференции. Министерство образования и науки РФ; Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина. 2016. С. 119–122.

²² Боги славянские. URL: http://www.rodnovery.ru/stati/16-bogi-slavyanskie (дата обращения: 21.01.2017).

²³ Там же.

²⁴ Интернет интервью И. Г. Черкасова (Велеслава) Р.В. Шиженскому. 12.12.16 – из личного архива автора.

Роль и практика религиозного поста

Одним из первых идеологов от языческого социума, обратившихся к практике голодания, был А.А. Добровольский (Доброслав), разработавший собственную систему целительства посредством вдыхания цветочных ароматов. В 1988 году в самиздате выходит его работа «Арома-Йога».

Несмотря на обозначенный положительный задел, практика религиозного поста в современных языческих общинах как обязательный элемент отсутствует. Однако, в индивидуальном порядке пост практикуется как руководителями (жрецами, волхвами), так и рядовыми членами современных языческих общин перед тем или иным частным обрядом. Например, пост может практиковаться перед имянаречением (обретением неофитом языческого онима), жреческим посвящением, реже свадьбой. «Отказ от пищи перед каким-то значимым событием, частным образом может быть значимо, то есть, человек чем-то жертвует, чтобы получить в дальнейшем некий результат. Организм в этот момент начинает тоньше звучать, а не выглядит, как наполненная бутылка»²⁵. К области частной практики можно отнести и существующий в общине «Родолюбие» (год основания – 1998), члене союза общин «Велесов Круг», традиции давать обеты (обещания перед богом с какой-либо целью) 26 — некоторые из которых связываются с временным воздержанием от пищи. Служители языческого культа перед проведением особо важного обряда также могут воздерживаться от приема пищи (до суток) и употребления алкогольных напитков как до, так и после совершения обрядового действа. В любом случае, «исполнение или неисполнение поста никем не проверяется и лежит на совести самого человека»²⁷.

Переходя к выводам, следует констатировать тот факт, что современные русские последователи доавраамической религиозности включили гастрономию в проблемное поле конструируемого/реконструируемого мировоззрения, наряду с празднично-обрядовым комплексом, языческой теологией и мифологией и т.д. Вместе с тем, в настоящее время вопросы «языческой пищи и напитков» не являются первичными для существующих «родноверческих» групп. Несмотря на безусловную выгоду от использования традиционной кулинарии, позволяющей сегодняшним нативистам подчеркнуть свою бытовую автохтонность, лидерская база движения предпочитает сосредоточиться на разработке обрядовой стороны язычества²⁸, новых направлений данного феномена (путь левой руки — «шуйный путь)²⁹, социально-политических проектах³⁰. Несмотря на минимизацию рассматриваемой темы, носители русского язычества наиболее часто обращаются к гастрономии в связи с конструированием собственной мифологии и ритуалистики.

 $^{^{25}}$ Расшифровка аудиозаписи интервью Б.А. Гасанова (Богумила) Р.В. Шиженскому. г. Рязань 03.12.2016. — *Из личного архива автора*.

²⁶ Интернет интервью И.Г. Черкасова (Велеслава) Р.В. Шиженскому. 12.12.16 – из личного архива автора.

²⁷ Интернет-интервью В. Бондаренко (Ракиты) Е.С. Суровегиной. 04.11.2016. – из личного архива автора.

²⁸ Влх. Богумил. Божница. Домашнее языческое святилище. М.: Велигор, 2012.

²⁹ Влх. Велеслав. Шуйный Путь: Чёрная книга Нави. М.: Велигор, 2012.

³⁰ Велимир. Языческая социалистическая партия // Волхвы против глобализма. URL: http://slavya.ru/trad/velimir/global/global3-11.htm (дата обращения: 22.01.2017).